

## ЗАВТРА — ДЕНЬ МАТЕРИ

## Дорогие женщины Орловщины!

25 ноября страна отмечает День матери — день уважения, признательности и поклонения матерям — продолжательницам нескончаемой нити жизни, любящим и мудрым воспитательницам всех людей, живущих на планете Земля.

Ей, созидательнице и труженице, бережной хранительнице нравственной культуры и устоев дома и семьи, заветов и мудрости предков, традиций милосердия и любви, общество бесконечно благодарно за воспитание граждан — главного богатства Отечества.

Знаем, как трудно сегодня матери воспитать ребенка, сохранить в семье тепло, гармонию, лад и согласие. Забывая о себе и не требуя наград за нелегкий повседневный труд на работе и дома, мать думает только об одном: как сделать так, чтобы ее дитя росло в любви и достатке, было здоровым и счастливым, образованным и достойным человеком.

Наша созидательная любовь, добрая забота, душевное тепло и внимание не только к родным детям, но и к детям обездоленным и лишенным материнской любви — огромная сила, которая способна защитить их от равнодушия и одиночества, придать им силу и уверенность, сделать гуманными, милосердными, достойными гражданами своего Отечества.

Высокое чувство долга и ответственности матерей, нравственная культура семьи являются крепкой основой здорового образа жизни сегодня и завтра, залогом стабильного развития общества и государства.

Объявление 2008 года Годом семьи позволит объединить усилия государства, общественных организаций, бизнес-сообщества вокруг важнейших вопросов укрепления авторитета, поддержки семьи и базовых семейных ценностей, защиты материнства и детства.

Спасибо вам, дорогие матери Орловщины! Низкий поклон за безусловную любовь и доброту, душевную щедрость и тепло сердец! Пусть ваши семьи будут крепкими, а дом всегда наполнен радостными голосами счастливых, здоровых, воспитанных, умных, образованных и любящих детей!

Мы желаем вам сохранить и приумножить силы, с тем чтобы и дальше женщины могли вносить свой вклад в могущество Родины, служить гарантом стабильности общества.

В этот праздничный день желаем вам, вашим близким крепкого здоровья, счастья, мира, благополучия. Сил вам душевных, добра и красоты, всеобщего признания. Будьте здоровы и счастливы!

С праздником вас, дорогие матери!  
**СОЮЗ ЖЕНЩИН ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ.**



Часто люди, на первый взгляд кажущиеся слабыми и беззащитными, в переломный момент своей судьбы мобилизуют все свои силы и совершают большой жизненный прорыв. Так произошло и с нашей героиней — Ириной Сергеевной Борзенковой. Она — замечательная мама трёх дочерей. В тяжелые для всей нашей страны 1990-е годы гнёт государственных проблем пошатнул многие семьи. В один миг рухнуло и семейное счастье Ирины Борзенковой: не выдержав материальные, психологические трудности, за три дня до даты двадцатилетия совместной жизни из семьи ушёл её муж. Это стало огромным испытанием для Ирины Сергеевны. Но она не сломалась.

Помогли ей продержаться на плаву три ангела-хранителя — дочери Катерина, Анастасия и Дарьюшка. Они стали главной опорой для мамы.

С того времени меня старшие дочки в шутку называют «мапой», а я их — «памами» (от слов «мама» и «папа»), — смеётся Ирина Сергеевна. — Потому что с младшей дочерью я, как любая мама в любой ситуации, оставалась всепрощающей, а девочки выбрали мужской подход в воспитании Дарьи. Они и меня, казалось, с тех пор воспитывают вместе с ней, никогда не позволяют расклевываться.

Трудностей в жизни И.С. Борзенковой было немало, но несмотря на то, что она дала дочерям хорошее образование: Анастасия с красным

дипломом окончила медицинский колледж, потом получила и два красных диплома в Орловском государственном университете на факультете естественных наук. В следующем году Настя планирует продолжить учёбу в аспирантуре. Катерина окончила Орловский государственный институт экономики и торговли, теперь с головой погружена в любимую работу. Пятнадцатилетняя Дарья сейчас занимается в художественной школе, пишет стихи, песни и успевает хорошо учиться в отделении французского языка в Мезенском педагогическом колледже.

Несмотря на отсутствие мужского участия, год от года всё краше становится семейное гнездышко Борзенковых. Мама Ира научила девочек многому и с молот-

ком, и с ремонтом, и с починкой электроприборов...

— Я однажды дырку сверлила в потолке, — как всегда, с улыбочкой рассказывает Ирина Сергеевна. — У меня получилось не только дребель назад достать смолгу! Повисла, значит, на ней и вишу... С девочками подобные случаи вспоминаем и смеёмся...

Забавные эпизоды из жизни нашей героини описывает в своих юмористических стихах.

В тяжёлый жизненный период Ирину Сергеевну не оставили один на один с трудностями коллеги. И.С. Борзенкова с 17 лет работает в системе ОАО «Орёлстрой» (пошла по стопам отца — С.С. Воскресенского, который стоял у истоков «орловской непрерывки»), в специализированном управлении отделочных работ.

— Мои девочки стали совсем взрослыми: старшие уже вышли замуж, подарили мне внуков (Катининому сыну Владиславу — одиннадцатилетнему и Настининому Полиночке — полтора годика), — рассказывает Ирина Сергеевна, и в её глазах светится счастье. — Мы с ними живём одним дыханием, решаем все задачки сообща. Вырастив таких девочек, да с такими зятьями, которые пришли в нашу семью, я чувствую себя самой счастливой женщиной, самой «богатой» мамой! И каждый день молю Бога, чтобы он и дочуркам дарил веру, укреплял надежду.

**Анна АКАТЬЕВА.**

## Надежды матерей

Быть матерью — это великое счастье и огромная ответственность. Матери закладывают будущее России в новых поколениях, на них лежит забота сохранить и передать детям накопленный позитивный опыт жизни.

Именно женщина-мать является основой стабильности в семье, а значит, и стабильности в государстве.

Нашим матерям более других известно, что все экономические трудности страны как в зеркале отражаются на положении семьи. Продолжительное время рождаемость, воспитание детей и молодёжь, передача им лучших традиций и семейных ценностей, укрепление самой семьи на основе взаимной любви и поддержки её членов и многое другое — все эти социальные процессы и индикаторы имели в России отрицательную динамику. И лишь с приходом Президента Российской Федерации В.В. Путина, с началом большой и масштабной работы, направленной на стабилизацию и укрепление национальной безопасности России через поддержку семьи, у людей стала крепнуть вера в лучшее и обеспеченное будущее.

В нашей области мать с детьми никогда не оставалась один на один со своими проблемами. Администрации всех уровней законодательной и исполнительной власти Орловской области уделяют большое внимание институту семьи и стремятся выработать и реализовать адекватные ситуации меры. Прежде всего это меры, направленные на стабилизацию и развитие экономики, расширение рынка труда, наведение порядка с выплатой заработной платы работающим, реализацию социальных гарантий и льгот.

В Орловской области принят ряд нормативных актов, касающихся гарантий семьи и прав детей, охраны их здоровья, воспитания и образования.

Начиная с 2004 года в области действует эффективная система мер социальной поддержки многодетных матерей, определяемая Законом Орловской области от 2 октября 2003 года № 350-ОЗ «О статусе многодетной семьи в Орловской области и мерах ее социальной поддержки». Согласно этому закону установлено ежемесячное пособие на каждого ребенка до достижения им возраста 16 лет в размере 275 рублей (в проекте закона с 1.01.2008 г. размер пособия составит 300 рублей). За весь период действия закона 1600 вновь образованным многодетным семьям вручены памятные медали и дипломы о присвоении звания «Многодетная семья Орловской области», а также единовременное денежное вознаграждение в размере 6 тысяч рублей (с 1.01.2008 г. в проекте закона предусматривается его увеличение до 10 тысяч рублей).

Матерям, ставшим многодетными

вуют масштабные меры поддержки и помощи семьям с детьми — такие, как бесплатное питание всех учащихся в школах и учреждениях начального профессионального образования, бесплатный летний отдых малообеспеченных детей, сирот, инвалидов, воспитанников интернатных учреждений всех ведомств в загородных оздоровительных лагерях, бесплатное обеспечение детей до 2 лет молочными продуктами через сеть детских молочных кухонь, льготный проезд в городском транспорте получателей пенсий.

Проводится поэтапное увеличение ежемесячного детского пособия, получателями которого являются около ста тысяч детей.

С 2007 года введена оплата труда приемных родителей. Это 3 тысячи рублей за воспитание каждого ребенка. Размер оплаты увеличивается на 50%, если ребенок имеет инвалидность. Увеличена до 4 тысяч рублей выплата опекуну и приемному родителю на содержание ребенка-сироты.

поступательно будет претворено в жизнь, ведь крепкой державой может быть лишь в том случае, если будет крепка семья, спокойна мать за судьбу своих детей и Отечества.

**Н. УЖОКИН,**  
Начальник управления социальной защиты населения департамента социальной политики Орловской области.

## Их фото украшают город

В преддверии Дня матери в городе появились рекламные щиты с портретами женщин-матерей в окружении членов их семей. Цель акции — пропаганда среди населения города Орла непреходящих семейных ценностей. Фото своих лучших сотрудниц разместили предприятия «Орёлстрой»

и филиал «Орловский завод ОАО «Северсталь-метиз».

По словам организаторов акции, это позволит привлечь общественное внимание к проблемам материнства и детства.

**Ольга ПАШИНА.**

## Вопрос президенту

Чуть больше месяца назад, во время «прямой линии» президента с вопросом о льготах для многодетных матерей к Владимиру Владимировичу Путину обратилась Ольга Шкурина из Воронежской области:

— У меня восемь детей. Муж один работает. Работа сезонная, в основном летом на сенокосе. Получаю от государства только сто рублей на ребёнка. Как прожить на эти деньги? И ещё. Следующий год — второго ребёнка. Для страны это крайне актуально.

Что касается поддержки многодетных семей — тех, которые уже имеют более двух детей, то такие программы принимаются и на федеральном, и на региональном уровнях. Мы считаем, что сложение этих усилий даст необходимый эффект. Более того, те регионы, которые самостоятельно не могут исполнять взятые на себя обязательства, будут получать поддержку из федерального центра.

По материалам «Российской газеты».

## Подарок к празднику



Безусловно, День матери — это один из самых трогательных праздников, потому что каждый из нас с детства и до последних дней несет в душе единственный и неповторимый образ — образ мамы, которая все поймет, простит, всегда пожалеет и будет беззаветно любить, несмотря ни на что.

В центре социальной помощи семье и детям Заводского района города Орла этот праздник на особом счету. Готовиться к нему начинают заранее: ведётся работа со спонсорами, составляется план мероприятий.

Если сегодня вы заглянете в центр, то увидите великолепную художественную выставку «Моя

мама». На днях здесь подводили итоги конкурса детских рисунков, в котором приняли участие более тридцати мальчишек и девочек. Для ребят и их мам была подготовлена интересная развлекательная программа. Конечно же, были сюрпризы и подарки. Вечер удался на славу.

Такой же праздник сотрудники центра организовали совместно с отделением медико-социальной реабилитации для детей с ограниченными возможностями. За большим столом с чаем, тортиками и конфетами звучали детские поздравления и тёплые слова благодарности в адрес заботливых мам и бабушек.

Доброй традицией центра стало проведение благотворительной акции в поддержку молодых мам, попавших в трудную жизненную ситуацию. Вот и в этом году для их маленьких крох были собраны комплекты одежды, обуви, такие необходимые новорожденным погрешки и бутылочки.

— В эти предпраздничные дни мы стараемся побывать в семьях,



## Урок нежности и доброты

Необычный урок, посвящённый Дню матери, прошёл в филиале № 13 имени М. Горького централизованной библиотечной системы города Орла.

В читальном зале библиотеки собрались мамы и их дети от четырёх до четырнадцати лет из отделения медико-социальной реабилитации Железнодорожного района Орла.

Урок начался со знакомства с книжной выставкой: в её экспозиции представлена литература о мамах, а также репродукции икон с изображением Богоматери и картин известных художников.

Затем сотрудник Орловского краеведческого музея М.В. Ермакова рассказала о семейном быте Древней Руси.

Настоящим подарком для мам стал концерт, подготовленный воспитанниками детской музыкальной школы имени Глинка.

Дети пели, читали стихи, а под самый занавес подарили мамам сплетённые из ниток маленькие сердечки.

**О. ПЕТРОВА,**  
Фото Сергея МОКРОУСОВА.

В гости у такой мамы, а точнее, бабушки, вместе с Еленой Михайловной побывали и мы.

Зоя Кузьминична Жудина всю жизнь проработала на железной дороге, вырастила двух замечательных дочерей, внуки появились. Здесь бы восклицательному знаку стоять, но судьба горькие многоточия расставляет...

Сегодня на руках женщины — внук Серёжа. За свои десять лет он перенёс не одну сложную операцию в столичных клиниках.

— Моя самая большая мечта — поставить его на ноги, — делится сокровенным бабушка. — Хоть с костылками, но ходить он у меня будет. По осени мы опять ездим в республиканскую больницу, прошли полное обследование. Врачи говорят, что есть надежда, только заниматься нужно, упражнения специальные каждый день выполнять.

И Серёжа с бабушкой занимаются — через боль, слёзы и «не могу».

— Очень помогла нам поездка в пятигорский санаторий по путёвке от соцстраха, — продолжает Зоя Кузьминична, — как-то психологически легче стало. Серёжа поднимается, может стоять в ортопедическом костюме. Есть у нас и специальная обувь. Теперь стараемся чаще выходить на балкон, дышать свежим воздухом. А летом на дачу уезжаем. Знаете, какой он у меня помощник!

Пыль вытереть, цветы полить, черепашку Наташку покормить или клетку попугайчика вычистить — Серёжу и просить не надо об этом. Он хорошо учится, любит читать, решать математические задачи. И, как настоящий мужчина, заботится о бабушке. Это ей, самой родной и близкой, к Дню матери мальчуган готовит подарок.

**Ольга ЧАНОВА,**  
Фото Вячеслава МИТРОХИНА.